



## 编者按

壬寅年春节前夕，突如其来的新冠肺炎疫情打破了古城大同的宁静，因疫情防控需要，部分市民被封控隔

离不能与家人团聚，更多人勇毅逆行，奋战在战“疫”一线，社会各界众志成城，筑起抗击疫情的坚强防线。

在市委、市政府的有力领导下，市委宣传部组织市委网信办、市文联、市文旅局、大同日报社、大同广播电视台

等单位，动员我市文艺工作者积极开展文艺创作，以形式多样、内容丰富的文艺作品为隔离人员及奋战在一线的抗疫工作者送祝福、送温暖。以“艺”抗疫，致敬不凡，系列文艺作品不仅展现了党和政府对隔离人员的深切关怀

及文艺工作者的责任与担当，更展现了万众一心、共同战“疫”的决心和毅力，为战胜疫情凝聚起源源不断的强大精神力量。本报今日推出大同文艺工作者战“疫”作品专刊，撷取部分作品刊出，以飨读者。

## 别样过年

杜永红

1月23日，大寒第三日，临近春节，街边行道树上挂起了一串串红灯笼，大同市民沉浸在节日气氛里。

天刚麻亮，王京和妻子钟燕先后接到单位通知：云冈区发现了疫情，要求全员上岗。于是二人从床上爬起来，把儿子小虎叫醒，送到一楼爷爷奶奶家，匆匆拿上洗漱用具，去各自的单位报到。

王京和钟燕，一个是云冈公安分局民警，一个是云冈区中医院急诊科护士长。2020年驰援武汉，钟燕是全单位第一个报名的人，也是单位里支援武汉的第一拨人；王京也不甘落后，多次要求到高速路口疫情防控卡口去执勤。

封控小区里忙碌的除了公安人员、医务工作者，还有社区工作人员和许多志愿者。他们来自不同的单位、不同的区县，编成了不同的小组，既有分工，又有合作，每天要上门给每户居民做一次核酸检测，要对小区里的路面、楼梯、垃圾桶等进行消杀工作，还要把新鲜的蔬菜、肉、蛋、奶等物品送到居民家里，同时还要对情绪有些波动的居民做些疏

导安抚工作，事无巨细，方方面面，不能遗漏了一户一人。

为了安全，封控区里的工作人员要统一住到宾馆里，每天上岗前都要穿上防护服，戴上目镜；为了避免工作期间上厕所，他们尽量少吃饭、少喝水。王京和钟燕每天6时30分就起床，做好准备工作后就从宾馆出发赶往封控小区。钟燕和同事们做核酸检测时是两人一组，每次要完成两个单元30多户居民的采集任务，每次工作结束后，衣服都湿透了，似乎是洗过桑拿一般。她们每做一例核酸检测都用酒精把手擦拭一遍，几天下来，反复操作，手红肿得如同红萝卜。

王京和钟燕不在一个小组里，不是经常能碰见，每天忙到很晚回到宾馆后，两个人才会拿出手机聊上一会儿，相互加油打气。有时候聊着聊着，就没了说话声，只剩酣睡了。他们有时会在小区路上或楼梯口遇上，两人都穿成了“大白”的样子，护目镜上氤氲着一层雾气，王京看不清钟燕那好看的双眼皮，钟燕也看不到王京那颗小

虎牙，两人只能用手势交流，旁人不明白，只有他俩心里清楚，告诉对方“做好个人防护，早日回家跟小虎团聚”。每次交流完，王京总会目送钟燕先行离开后，他才默默地走开。

1月31日，是除夕。王京给小区里的吴奶奶送完菜后，看见钟燕端着采集容器从王婶家里出来。她用手势告诉他“她想小虎了”。他用手指指自己的心比画着——“他也想儿子了，疫情很快就会过去，他们会很快见到小虎”。钟燕流着泪离开了，望着妻子那熟悉的背影，他也泪目了，几天下来，她愈发瘦弱了。自打结婚后，两个人聚在一起过节的时候屈指可数，不是他不在，就是她不在，或是两人都不在，他俩似乎都有干不完的工作，好在儿子小虎有爷爷奶奶照看。小虎，是虎年出生的，今年是孩子的本命年，原本准备一家子过一个团圆年，那也是他们共同的期盼，谁想疫情突发，希望成了奢望，只能耐下心来安抚儿子了。

云冈区的居民们也是猝不及防，没有想到危机离他们竟然如此之近。云

冈区发现疫情后，市区两级政府高度重视，立即启动了应急机制，并迅速开展防控处置工作。

今年的大年是别样的大年，而他俩早已习惯了在岗位上过节。前年武汉疫情肆虐期间，王京母亲正赶上生病住院。那天正好是庚子年元宵节，本想陪着母亲在医院过元宵节，可是接到了分局到卡口执勤的命令，没有办法，王京只好把母亲托付给妻子，当晚7点准时赶到平旺高速路口疫情防控卡口去执勤。凌晨两点，当勤务结束返回医院时，王京望着熟睡的母亲和妻子，心里除了愧疚还是愧疚。以往的除夕，不是王京在灯会现场的城墙上执勤，就是钟燕在医院里值班，过年吃顿团圆饭对他俩来说似乎成了难事，每当春晚主持人向坚守在岗位上的同胞拜年时，王京和钟燕就成了那群被慰问的对象。

钟燕的背影从王婶家的楼梯口消失了，王京的泪眼再次模糊了。钟燕在王京眼里就是最美的女人，穿啥都好看。也许是工作忙的原因，也许是缺乏浪漫情怀，自打结婚后，王京从未给钟燕买过一件衣服，哪怕是一件小褂。

王京已经想好了，等疫情结束小区解封后，要买件漂亮的衣服送给妻子，来弥补一下心里的那点缺憾，即使贵点也无所谓。好在，这一天也不会太远……

## 今夜

尹德玉

今夜是除夕，你依然在投入一场特殊的战斗为无数兄弟姐妹把平安坚守放弃团圆是为了更多的团圆暂时隔离是为这个世界再无隔离大爱没有寂寞的旅程真情没有孤单的守候

我坚信在这万家团圆的欢笑声中你自有你心中的甜，你自有另一种幸福有多少颗心在牵挂就有多少温馨的陪伴有多少双渴盼的目光就有多少浓醇的酒

朋友啊，请牢牢记住这个时候我和你，你和他你们，我们，他们共同的祝愿化作心灵放飞的自由

今夜，灯光灿烂传递着祝福今夜，诗与责任共同守候今夜歌在飞翔大同古城变得更加博大云冈石佛的微笑更加意融融有一种爱正悄悄传递从一颗心到另一颗心从一杯酒到另一杯酒从渴盼，到渴盼从祝愿，到祝愿……

## 我们都是大同人

胡常珍

疫情来，莫要慌乱同胞们，不要害怕孤单你们的身边有天使，有公安有无数的大同人做靠山

春节至，你们期盼同胞们，不要恐惧难关你们的背后有国家，有社会有无数的志愿者同承担

我们是大同人心连着心坚持驱除黑暗我们是大同人肩并着肩砥砺去寒迎暖

我们是大同人血脉相连踏平坎坷拥抱春天我们是大同人疫去花开共同建设美丽家园

## 同心守家园

田胜胜

我听到平城大地上那一声声庄严而深情的呼喊我看云冈儿女那一双双带着期盼的闪着光芒的黑色眼睛

一阵猝不及防的风一场突如其来的大雪一个与往年截然不同的不寻常的冬春之交

我们惊诧忘却守在窗边望天边的日升日落我们齐心坚定相拥一起等大地的春暖花开

我们守着宁静守着寂寞在这个万家灯火的日子里我们守着一座深爱着的割舍不下的城

我们矢志不渝地坚信着疫情无情人却有情身在隔离心与爱永不会被隔离

我不曾见过你的样子我却知道你的名字请允许我深切地骄傲地喊出你们的姓名我的弟兄姐妹，我的父老乡亲！

## 最美瞬间(歌词)

赵志贵

你摘下口罩的那一瞬一道道勒痕让人心疼责任和汗滴浇灌丹心红肿的脸上刻着使命危难时刻毅然前行你摘下护目镜的一瞬露出一双熬红的眼睛用担当诠释医者仁心用感动践行抗疫精神

捍卫生命勇敢前行你脱下防护服的一瞬疲惫的脸上绽放笑容这是今年最美的风景护佑苍生有你前行美好家园啊古都大同白衣天使是战疫英雄而今我们启航新征程万众一心砥砺前行

## 核酸检测总动员(快板)

许秀娟

竹板一打响连天，夸夸核酸总动员。瑞虎送福报平安，再有几天过大年。新冠病毒又发现，人心惶惶恐不安。疫情就是下命令，核酸检测势在行。切断疫情传染源，做好筛查零风险。2022除夕前一天，云冈区要做核酸。

全民核酸不简单，人手不够是关键。办法总比困难多，紧急招募志愿者。

警察老师齐上阵，兄弟县区也调人。党员干部大学生，各行各业来集中。

领导带队云冈区，抽兵点将人员齐。

时间紧急任务重，先把任务来分清。

白衣天使挑重任，检测取样真从容。

老师负责做登记，这个工作也不易。

登记姓名身份证，居住地址和详情。

集体采样效率高，十人一组不乱套。

核酸检测全覆盖，采样转运事务忙。配合检测有保障，做好防护保健康。还有居民来送水，工作人员抿抿嘴。手上动作没停过，没日没夜在忙活。雪中送炭暖心窝，只要抗疫好结果。

核酸检测全动员，共战疫情谱新篇。恭祝大家虎年大吉，身体健康万事如意。



今年过年，莲的大眼睛，几天来一直被泪水迷蒙着。原因很简单，节前她去市场购物，结果被隔离，住进了宾馆。

莲的宝贝儿子豆豆，四岁，每天与她视频。豆豆说：“妈妈，爸爸和奶奶给我买的好吃的，我都不吃。”等妈妈回来，豆豆和妈妈一起吃。”

莲说：“豆豆和妈妈真亲，妈妈爱你。你先吃，妈妈回去，咱们再买，再吃。”说这话时，莲没哭，视频关掉后，莲哭了。

莲学书法三个月，她答应妈妈今年自己手写春联，不从街上买了。妈妈在

## 幸福的年味儿

任勇

电话里说：“这不是事儿，对联已经买回来了，明天你爸爸一贴就好了。只是你被隔离，你……”说到这里，六十一岁的妈妈哽咽了。

莲说：“妈，你别哭，我们在宾馆挺好的。平时住宾馆还花钱呢，这次住进宾馆，还不用花钱。”说到这里，莲还故意笑了声。

电话打完了，莲哭出了声。

## 隔离不隔心，我们在一起

吕文捷

除夕，是阖家团圆的日子。可有这样一群人，因为集中隔离，不能与家人团聚，共享天伦之乐。

隔离不隔心，我们在一起。驰援云冈区的医护人员和街道工作人员不舍昼夜，做好核酸检测工作；疫情防控指挥部的联络员反复核实信息，确保应隔

尽隔；街道社区工作人员积极对接，上门疏导，联系隔离救护车和酒店；隔离点工作人员快速做好一切准备工作，确保隔离安全高效……

每一个人都在自己的岗位上努力，努力为被隔离人员尽可能提供更好的环境。而这样的努力也收获了温暖，得到了配合。在战“疫”阵地上，有居民送

无法自行到达隔离点的居民去往隔离点；隔离点工作人员快速做好一切准备工作，确保隔离安全高效……

每一个人都在自己的岗位上努力，努力为被隔离人员尽可能提供更好的环境。而这样的努力也收获了温暖，得到了配合。在战“疫”阵地上，有居民送

来的热水和充电宝，有活跃在社区对

接的志愿者，有积极报备的回同人员，有听闻救护车繁忙自行去往隔离点的居

民……

砥砺前行，全民战“疫”。隔离不隔心，我们在一起，战“疫”，必胜！大同，必胜！

后，请你打开门，取了吃吧。祝你春节愉快。”

“太感谢你了。”

“你客气。这是我们应该做的。”

莲在二十九中午，吃到了熟悉的幸福的热乎乎的茴香馅饺子。味道那叫一个香。然而莲的眼睛，再一次被眼泪模糊了。

她忍不住，也没有别人在旁边，就让眼泪尽情地流个够吧。

莲不断地在微信上与老公聊天。她在微信上说：“从来没想到，隔离和孤独会是这样的。”

“亲爱的，你都会作诗了。呵呵。”

## 星辰里的太阳

任素芳

师。校长直入主题：“接政府通知，全云冈区范围内，今天6点开始，封闭所有小区，进行全员核酸检测。学校老师分赴就近小区，配合社区做好志愿者工作。”

领好洁白的防护服，大家互相帮忙穿上，从头到脚，捂得严严实实。四个人一组，分赴各社区。

凌晨5点40分许，娟和同事们来到了志愿者服务小区门前，星辰挂满天空，楼宇已有几扇窗灯光闪烁。居民们有早早起来准备去矿上班的，有打算到小区外晨练的，一一地被劝返。

7点多，东边天际铺上橘色，红色太阳冉冉升起。白色的防护服那么耀眼。

核酸检测马上开始，各路人员准备

来的棉鞋，只穿了双旅游鞋出来，抵挡一会儿能行，出来三四个小时了，早已冻到骨头里了。

在社区集结时，领导说，医护人员、公安人员凌晨1点就赶到单位了，准备医疗器械、防护服。都是一夜没有合眼。

封闭小区的居民发出视频晒图，西红柿、茄子、黄瓜、青菜……操着地道的大同话说：“全乎乎的，政府给送来了，还不收一分钱。”

眼看中午了，排队做核酸的人还有不少。一位大姐检测后，把身上的棉衣披在了娟的身上，说她就在楼上，走时喊一声就行。好心人送来几壶茶水，冒着热气，端在手里，那股热流传递出来，抿上一口，暖意涌上心头，不知是雾气还是泪花湿润了娟长长的睫毛。

在冬天的阳光下，娟抬起头，感受着温暖。

梦里，被电话惊醒。

“到学校集中！”学校领导打来电话。

“现在吗？”娟睡眼惺忪地问。

“4点钟准时赶到。”

看看时钟，凌晨1点多，还能迷糊一会儿。可是心里有事，哪能再睡得着。

辗转反侧，“翻烙饼”到3点半，起身赶忙穿好衣服，准备出门。回头看看熟睡中的姑娘和丈夫，姑娘嘴角翘起，浅浅的笑靥，很是可爱。那是梦里。再看看丈夫，零点多才归来，鼾声如窗外飘入的风啸声。娟蹑手蹑脚，不敢发出一点声音，生怕惊醒梦中人。推门出去，娟走进屋外的一片漆黑。

空气冰冷，寒风直刺面庞，一会儿就吹散了那件厚厚的羽绒服，身体感觉凉丝丝的。

学校会议室已集结了数十名老

时间紧急任务重，先把任务来分清。

白衣天使挑重任，检测取样真从容。

老师负责做登记，这个工作也不易。

登记姓名身份证，居住地址和详情。

集体采样效率高，十人一组不乱套。

核酸检测全覆盖，采样转运事务忙。

配合检测有保障，做好防护保健康。

还有居民来送水，工作人员抿抿嘴。

手上动作没停过，没日没夜在忙活。

雪中送炭暖心窝，只要抗疫好结果。

大同亲人血脉连，一方有难八方援。

检测完了过大年，安安心心庆团圆。

这正是，核酸检测总动员，共战疫情谱新篇。

恭祝大家虎年大吉，身体健康万事如意。